

红眼、突眼莫大意 谨防颈内动脉海绵窦瘘

本报讯 (通讯员 田志 邓进) 日常生活中磕磕碰碰导致受伤在所难免,但如果受伤部位是头面部,那就要引起重视了。近日,湘西土家族苗族自治州人民医院神经外二科成功救治了两名因外伤导致颈内动脉海绵窦瘘的患者。

据悉,这两名患者都是因意外导致头面部外伤。因当时伤情不重,两人均未引起重视,后来逐渐出现眼区眼睑肿胀、眼球突出、球结膜严重充血等症状,并伴有颅内杂音,夜不能寐,严重影响正常生活。患者来到州人民医院诊治,神经外二科主任朱英杰接诊后诊断为外伤性颈内动脉海绵窦瘘。由于患者头面部外伤后颅底骨折碎片将颈内动脉刺破,血液直接流向海绵窦内,导致海绵窦内压力升高,眼静脉回流障

碍,海绵窦内各个神经受压,因此才会产生一系列症状。如果不及时治疗,不仅面容受到严重影响,还可能导致失明和颅内出血。

患者入院后,该院神经外二科专家团队经过详尽的病例分析和术前讨论,在麻醉科、介入导管室的配合下,为患者实施了“颈内动脉海绵窦瘘介入栓塞术”。术中通过3D造影精准定位了瘘口位置,随后手术团队采用“弹簧圈+胶”的办法栓塞瘘口,瘘口立即消失。术后,患者头痛缓解,颅内杂音和眼睛症状消失,视力恢复正常,康复出院。

“颈内动脉海绵窦瘘是指海绵窦段的颈内动脉或其分支破裂后与海绵窦形成的异常动静脉交通,导致海绵窦内的压力增高,继而引起眶部、中枢

神经系统的相应症状。”据朱英杰介绍,其临床症状以颅内杂音及眼部体征为主,可同时合并头痛、鼻出血、脑内出血及神经系统功能缺损等症状。其发病原因有车祸、坠落、撞击等间接外伤以及弹片、锥剪刺入直接外伤;自发性的颈内、外动脉及其分支的硬化动脉瘤和其他的动脉壁病变;先天性的颈内动脉与海绵窦间存在着胚胎动脉或动静脉交通畸形,出生后即可发现症状,也有先天性动脉壁薄弱,承受不起高动脉压,自发破裂。

朱英杰提醒,在生活中发生颅脑外伤,即使外伤恢复后也不能掉以轻心,要定期到门诊复查;如果发现眼睛突出、耳内异响、头痛、行走不稳、视物模糊等症状,要及时就医。

“禁毒妈妈”在行动

11月27日,湘黔边界“禁毒妈妈”志愿者在怀化市通道侗族自治县播阳镇寨什村开展禁毒宣传活动。近年来,位于湖南省通道播阳镇与贵州省黎平县洪州镇边界的两地乡镇党委政府运用“党建+”,结合“线下+线上”的传播渠道,组建“镇、村、组”三级妇女党员组成禁毒“妈妈”志愿服务队,让“禁毒妈妈”当好禁毒工作的“宣传员”“监督员”和“服务员”,筑牢边界群众防毒、拒毒“防火墙”。

通讯员 刘强 吴永东 摄影报道



建清廉医院 护“医”路清风

——衡阳耒阳市卫健系统清廉医院建设纪实

“以前跑好几趟都不一定能碰到负责人,现在卫生院推行采购耗材等业务洽谈制后,经过面对面的沟通交流,效率确实高很多。”近日,在耒阳市坛下乡卫生院的“阳光洽谈室”,某公司医药代表小李一边从公文包里取出准备齐全的资料,一边感慨。

近年来,耒阳市卫健委聚焦医疗行业腐败问题专项整治,绘制一张“监管、防控、整治、文化”一体提升的路线图,推进清廉医院建设。

如何提高站位抓部署,形成清廉医院建设合力?“加强党的领导,落实主体责任。”耒阳市卫健委党组书记、局长刘仁佺一语道破要点。

耒阳市卫健委将原有的2个清廉医院培树点增加到现在

的10个,制定完善科学的医务人员医德考评体系,将医德考评结果与医务人员的晋职晋级、岗位聘用、评先评优、薪酬待遇、定期考核等个人切身利益直接挂钩。

“您的主管医生是谁?在治疗过程中有没有发现医护人员有不廉洁的行为或者您认为不妥的地方?”近日,耒阳市卫健委党组成员、副局长陈海波带队走进该市清廉医院10个培树点医院进行督查,与患者面对面交流,现场开展“廉政查房”工作。

“廉政查房”由各医院班子成员带队,组织行政科室每周随机走进临床科室,着重了解就医流程、医德医风、就医体验等方面存在的问题。

“无论是在药械采购、干

部选拔、职称评审,还是在制止餐饮浪费等工作中,都能看到行风监督员的身影。来自耒阳市人民医院的自我监督和院外的社会监督同向发力,互为补充。”耒阳市人民医院院长李小保说。

耒阳市人民医院对于医药代表的接待采取“三定”(定人员、定时间、定方式),增加了工作透明度。耒阳市妇幼保健院对于药品耗材供应商出台“四个严禁,四个一律”,对1家进入科室的药品公司终止了合作协议,暂停3家药品供应商配送权,对6个单价超50元的药品予以停用,废除非基药供应商23个,停止非基药品种60个。

本报通讯员 刘源
罗显斌 周云霞



打造“示范食堂” 推动“百优”建设

本报讯 (通讯员 黄廷茹) “菜谱在哪?”“营养指导师有吗?”面对考核组一个个问题,相关人员都准确给出答案。11月24日,湖南省总工会权益保障部四级调研员程可斌带队来到中铁城建二公司智谷壹品项目检查指导“百优食堂、幸福职工”为民办实事竞赛创优活动开展情况。

据悉,“百优食堂”由湖南省总工会、湖南省市场监督管理局、湖南省卫生健康委员会联合举办,旨在建设幸福企业,提高职工群众幸福感、获得感。中铁城建集团工会积极响应号召,将智谷壹品项目职工食堂打造为“示范食堂”,带动企业开展“百优食堂”创建,保障职工舒适生活和“舌尖上的安全”。

考核组一行实地查看了项目部职工食堂的设施设备、功能间、厨房用具、食材摆放位置及其新鲜度、餐饮设备等情况,检查了食堂资质证件、台账记录、管理制度等资料,并围绕食堂管理规范制度、餐食搭配营养丰富化、烹调技术变化多样化、就餐环境舒适度、制止餐饮浪费宣传等五个方面综合进行考评,严格按照考核评分细则进行检查、评分和点评。

通过全面、综合考评,考核组对中铁城建职工食堂坚持“让员工吃得放心、吃得满意”的服务理念,始终把食品安全放在第一位,竭力为员工提供良好的后勤保障服务,打造员工心目中的“健康食堂、营养食堂”的做法给予充分肯定。

“虽然只是小小的职工食堂建设,却是我们为职工群众办实事、办好事的切入口。我们也将以此为契机,扎实推进‘百优食堂’建设,从口到心务实做好基层工委的服务工作,建设幸福企业,切实提高职工群众的满意度和幸福感。”项目部工委主任吴中山说道。

怀化市第二人民医院 成功救治一名快速心律失常患儿

本报讯 (通讯员 黄淑芬) “谢谢陈护士长!要是没有您,我家女儿这次可就危险了!”11月29日,在怀化市第二人民医院鹤城院区儿科,患者家长激动地握住护士长陈靓的手,不停地点头道谢。

11月28日18时30分,一名家长气喘吁吁地背着他12岁的女儿急速赶到怀化市第二人民医院鹤城院区儿科急诊室。经检查,患儿心率高达220次/分以上。儿科医生张丹峰诊断其为室上性心动过速,这是一种严重的快速心律失常。

时间就是生命!陈靓立即将患儿转入病房,并为其做上心电监护。此时,患儿心率已经高达236次/分,再不抢救则会有生命危险。陈靓立即应用改良Valsalva(改良瓦氏动作)兴奋迷走神经的方法来终止室上性心动过速。

在改良Valsalva动作完成后,患儿心律恢复到正常心律。从入院诊断到监护救治,在没有药物的帮助下,整个流程仅用了不到10分钟时间,患儿心律就得以恢复正常,顺利转危为安。